Termodynamika ideálních plynů
653

Vzduchu obsaženému v nádrži o objemu 

, počáteční teploty 

 a počátečního tlaku 

 se odvede 

 tepla při stálém objemu. 

Vypočtěte jeho výslednou teplotu 

.
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654

Dvouatomový plyn se nachází v nádrži o obsahu 

 při tlaku  

 a  teplotě 

. Plynu se dodá  

 tepla.

Vypočtěte výslednou teplotu 

 a výsledný tlak  

.
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655

V nádobě se nachází 1 kg vzduchu. Při stálém objemu klesne tlak plynu ze   

 na 

. Je-li počáteční teplota plynu 

,

určete výslednou teplotu a teplo, které bylo nutno vzduchu odebrat.

(Hmotnost 1 kilomolu vzduchu 

 - vypočtěte sami).
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656

Kolik tepelné energie vyžaduje ohřátí vzduchu obsaženého v nádrži stálého objemu  

 z teploty 

  na teplotu 

.

Počáteční tlak vzduchu je 740 torrů.

Jak velká je změna vnitřní energie?
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657

V tlakové nádobě o objemu V = 40 l je stlačen kyslík na tlak 

  při teplotě  

  .

Jaká bude teplota  

 a tlak plynu  

, jestliže mu odejmeme 

 tepla?
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660

Jak velké množství tepla je nutno dodat 

, který je obsažen v nádrži objemu 

, aby jeho tlak vzrostl z 
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663

Určete Poissonovu konstantu pro směs 

  argonu a 

 kyslíku, víte-li, že hmotnost 1 kilomolu argonu 

 a hmotnost 1 kilomolu kyslíku 

.
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664



 vzduchu počáteční teploty 

  a tlaku 

 se při stálém tlaku zahřeje na teplotu 

.

Vypočtěte vykonanou práci, změnu vnitřní energie a dodané teplo.
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665

Jakého množství tepla si vyžádá práce 27 960 J, kterou vykoná vzduch při rozpínání za stálého tlaku?
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666

Zjistěte, jaká část přivedeného tepla se při izobarické změně spotřebuje na přírůstek vnitřní energie plynu.
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667

Zjistěte, v jakém poměru k přivedenému teplu při izobarické změně jsou změna vnitřní energie a vykonaná práce.
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668

Vzduch počátečního tlaku 

 a objemu 

 expanduje při stálém tlaku na dvojnásobný objem.

Vypočtěte vykonanou práci, změnu vnitřní energie a přijaté teplo.


[image: image14.wmf][

]

J

10

.

336

Q

,

J

10

.

240

U

,

J

10

.

96

A

3

3

3

=

=

=

D


--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

671

Jak se změní vnitřní energie dusíku, který má při normálním tlaku objem 

, zvětší-li se izobaricky objem na 

?
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677

Dva kilomoly dvouatomového plynu se ohřejí při stálém tlaku o 

.

Vypočtěte jeho změnu vnitřní energie, práci, kterou plyn při rozpínání vykoná a množství dodané tepelné energie.
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680

Za jakou dobu nahustí člověk pracující s výkonností 

 pneumatiku objemu 

 na tlak 

?

Účinnost hustilky je 35 %, počáteční tlak 

.

Předpokládejte, že jde o izotermickou kompresi.
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681



 vzduchu počátečního tlaku 

 izotermicky expanduje na dvojnásobný objem.

Vypočtěte výsledný tlak  

, práci, kterou plyn vykoná a množství přivedeného tepla.
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682

Vzduchu obsaženém v  

 při tlaku 

 se při stálé teplotě  

 dodá 125 600 J tepla.

Vypočtěte výsledný tlak, výsledný objem a vykonanou práci.
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687

Při izotermické expanzi 10 g dusíku se při teplotě 

 vykonala práce 860 J.

Jaký je poměr počátečního a konečného tlaku 

?
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689

Vzduch počáteční teploty 

 je adiabaticky stlačen na 

 svého objemu.

Určete výslednou teplotu.
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0,1 kg vzduchu počátečního tlaku 

 a teploty 

  se adiabaticky komprimuje na 


Vypočtěte výsledný objem 

, výslednou teplotu 

, dodanou práci a změnu vnitřní energie.
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691

0,5 kg vzduchu teploty 

 se adiabaticky komprimuje na 50-ti násobný tlak.

Vypočtěte výslednou teplotu a dodanou práci.
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698

Práce A při adiabatickém ději je dána výrazem:



.

Vyjádřete ji:

a) počátečním tlakem a počátečním a konečným objemem,

b) počátečním objemem a počátečním a konečným tlakem.
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700

Dokažte, že první větu termodynamickou pro 1 kilomol je možno napsat do tvaru:




Návod: Diferencujte stavovou rovnici a použijte vztahu: 


--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

705

Dodáním 41 870 J tepla se docílilo toho, že objem plynu vzrostl desetkrát a tlak klesl osmkrát.

Byla-li změna polytropická,

určete exponent n.
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707

Plyn počátečního objemu  

, tlaku 

 a teploty 

 polytropicky expanduje na objem  

 a nabude teplotu 

.

Vypočtěte  exponent polytropické změny, výsledný tlak 

 a vykonanou práci A.
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713

Carnotův motor, jehož ohřívač má teplotu  

, nabere při každém cyklu teplo 

 a chladiči odevzdá teplo 

.

Jaká je teplota chladiče 

?
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714

Carnotův motor má při teplotě chladiče  

 účinnost ( = 40 %. Tato účinnost se má zvýšit na 50 %.
O kolik stupňů Celsia se musí zvýšit teplota ohřívače?
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716

Určete účinnost cyklu 

, jestliže plyn z počátečního stavu 

 projde těmito změnami:

1. izobarickou expanzí (přijde do stavu 

),

2. adiabatickou expanzí (přijde do stavu 

),

3. izobarickou kompresí (přijde do stavu 

),

4. adiabatickou kompresí (přijde do stavu 

).

Zobrazte v diagramu p - V.
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717

Určete účinnost vratného cyklu, který se skládá  z adiabatické komprese, izochorického ohřevu,  adiabatické expanze a izochorického ochlazení,   po kterém se ideální plyn vrátí do původního stavu.

Zobrazte v diagramu p - V.
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727

Vypočtěte změnu entropie 1 kg vzduchu, který se při stálém tlaku 

 ohřeje z teploty  

 na teplotu  

.
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739

Dokažte, že pro elementární změnu stavu ideálního plynu platí pro 1 kilomol:




--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

740

Odvoďte výraz pro konečnou změnu entropie 1 kilomolu ideálního plynu pro děj, u něhož jsou známy:

počáteční a konečná teplota 

  a  


počáteční a konečný objem 

  a  

.
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741

Odvoďte výraz pro konečnou změnu entropie 1 kilomolu ideálního plynu pro děj, u něhož jsou známy:

počáteční  teplota  

,

konečná teplota 

,

počáteční tlak 

, 

konečný tlak 

.
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742

Odvoďte výraz pro změnu entropie 1 kilomolu ideálního plynu pro děj, u něhož jsou známy:

počáteční a konečný objem 

  a  


počáteční a konečný tlak 

  a  

.
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